

探寻黑土生“金”的“产业密码”

大力开展黑稻种植加工,延寿县万江村上榜全国“一村一品”示范村镇

钱玺勇 本报记者 郝欣文/摄

家家户户粮囤圆,颗粒归仓好“丰”光。秋收结束,延寿县中和镇万江村合作社和家庭农场里,大大小小的粮仓盈满今秋的新粮,“十九连丰”的喜悦写在乡亲们脸上;村镇米企的稻米加工车间,迎来一年中最忙碌的时间,脱壳、筛选、灌装、封袋、运输……一批批黑米走下现代化流水线,从这座冰城小镇销往省外,浓浓米香飘进全国各地的百姓厨房。

就在欢庆丰收,粮食收储、购销火热进行的同时,喜讯传来——农业农村部公布第十二批全国“一村一品”示范村镇名单,凭借黑稻产业发展,万江村成功上榜。为此,记者走进黑稻特色产业村,探寻全国“一村一品”示范村背后的“产业密码”。



稻米加工厂晾晒的黑稻。

A 调整种植结构 让黑土生“金”

11月5日,在延寿县念顺家庭农场院内,已经晾晒好的黑稻堆成小山。“颗粒饱满,非常漂亮,往这稻米堆前面一站,一看,心情立马不一样,干劲儿就上来了。”抓起一把黑稻,农场主王念顺喜上眉梢。作为万江村种粮大户,今年王念顺种植的80亩黑稻喜迎丰收。“驻村工作队和村‘两委’花心思、下功夫,帮我们种植户挑选引进了‘黑珍珠’‘大红袍’等优质黑稻品种,今年全村黑稻亩产都在千斤以上。”王念顺说。

手中有粮,心里不慌。忙碌一年的种植户们归置完米袋子,又掂量起钱袋子。“这几年黑稻市场行情看好,村里出产的黑米越来越受消费者认可,等收购价再涨一截就出手,80亩黑稻纯收入得有10余万元。”聊起今年的好收成,王念顺喜滋滋地说。

“当时村里引进了黑稻、红稻、糯稻等多个水稻特色品种,试种后发现黑稻最适宜种植,效益也更好,于是村‘两委’成员带头,在全村推广种植。”赵景武说。20余年来,村民积累了丰富的黑稻种植经验和技术,品种不断改良,亩产逐年递增,乡亲们护好脚下这片“耕地中的大熊猫”,多种粮、种好粮的底气越来越足。万亩优质黑稻田为推进“一村一品”建设和产业兴旺打下了坚实的基础。

这样一组数字,万江村党支部书记赵景武道出了全国“一村一品”示范村背后的第一个“产业密码”——调整种植结构,让黑土生“金”。

赵景武介绍,中和镇万江村位于张广才岭支脉环山西麓,有着独特的小气候条件,美丽的亮珠河从村旁流过,带来了丰富的灌溉水源。

如何把好禀赋变成好收成?上世纪90年代末,在镇党委、政府的支持下,村“两委”以超前的眼光,谋划调整种植结构,促进农民增收致富。

“当年村里引进了黑稻、红稻、糯稻等多个水稻特色品种,试种后发现黑稻最适宜种植,效益也更好,于是村‘两委’成员带头,在全村推广种植。”赵景武说。20余年来,村民积累了丰富的黑稻种植经验和技术,品种不断改良,亩产逐年递增,乡亲们护好脚下这片“耕地中的大熊猫”,多种粮、种好粮的底气越来越足。万亩优质黑稻田为推进“一村一品”建设和产业兴旺打下了坚实的基础。

B 拓宽销售渠道,种得好还要卖得好

“徐经理,我们预订的黑米什么时候能到,店里的存货快卖完了,还请抓紧时间发货啊!”“给我发一车,越快越好,今年的销量不错!”……连日来,哈尔滨市宏臣米业有限公司总经理徐方亮的“热线电话”一个接一个。

“中和镇共有大中型黑稻加工企业9家,日可加工产出黑米产品300余吨,足不出村镇,万江村等村庄的黑稻就完成初级加工,通过‘线上+线下’相结合的方式销往省外。”万江村驻村工作队长、第一书记黄天龙说出了全国“一村一品”示范村背后的第二个“产业密码”——拓宽销售渠道,种得好还要卖得好。

企每年春天与种植户、合作社签订订单种植保护价收购合同,企业在不断提高加工技术和产品质量,让“黑珍珠”销往全国,实现农户和企业共赢。

近年来,凭借过硬的稻米质量,万江村出产的黑米产品市场认可度也越来越高。村“两委”和驻村工作队在做强种植端的同时,把更多的功夫用在拓宽稻米销售渠道上,通过“企业+合作社+农户”利益联结机制,全方位深耕黑米营销渠道,不断更新符合市场需求的新包装,提升产品档次,并充分发挥直播带货、北大荒智慧厨房、参加各类展会等线上、线下并行的销售方式,利用物联网、大数据平台,以及各类新媒体手段,实现产品与现代科技的互联互通,不断扩大品牌影响力和知名度。

C 延长产业链条,实现品质、品牌双提升



品质优秀的黑米。

迈步“十四五”,中和镇党委深入实施延寿县委“4335”系统工程,突出打造“11253”发展布局,黑稻种植特色村万江村等村庄为主攻方向,深入实施“一村一品、一村一景、一村一业”乡村振兴建设。

“如何进一步做强‘一村一品’,实现乡村产业振兴,还需要我们进一步延长产业链条,加快实现品质、品牌双提升。”采访中,中和镇党委书记康照祥道出了全国“一村一品”示范村背后的又一个“产业密码”,也是未来发展的方向。

康照祥介绍,中和镇创建的黑米品牌有“守田者”“血糯米”“宏臣黑霸王”“金百粒”“马小菲”“松泉”“碗碗糯”等品牌,市场知名度和占有率都在逐

年提高。“但我们清晰地看到,目前这些品牌和产品还处于初加工阶段,品质和品牌还有很大提升空间。”他说。

“下一步,我们将深入落实藏粮于地、藏粮于技,组织农技人员、科技示范户、种植大户、合作社等参观考察,引进应用新品种、新技术,不断为‘四个农业’发展注入新动力。”康照祥表示。未来,中和镇还将在延伸产业链条上发力,谋划引进黑米酒、黑米糊、黑米钢巴等黑米深加工生产线,全力打造集产、加、销于一体的水稻产业链与价值链,促进农民增收、企业增效、品牌增值、消费增信,不断擦亮“中和黑米”这一区域品牌,以产业振兴助推乡村振兴。

产业引领 收入翻番

木兰县以“农头工尾”促进农业增产增效



胚芽米加工厂建设现场。

本报讯(袁勇 曹华君 记者 罗彦坤)后秋收季,木兰县吉兴乡五棵树村格外忙碌,年产能1.5万吨的胚芽米加工厂建设如火如荼,产业兴旺形成洼地效应,当地的稻米向“农头工尾”汇聚,进一步促进了农业增产增效,农民增收。

五棵树村曾是省级贫困村,在这里开展驻村工作的是省供销社驻村工作队,几年来,在驻村工作队的引领下,五棵树村通过建立“龙头企业+产业基地+合作社+农户”的模式,发展坡耕地小杂粮种植,杂粮种植面积突破万亩,本村的大豆远销韩国,红小豆全部供给“娃哈哈”用作八宝粥原料。五棵树村“第一书记”张晓东介绍,

2022,我们的乡村振兴路

大米热销 稻草出口

尚志市建立多渠道销售新格局



工人们转运稻草。

本报讯(孙健 记者 王东)尚志市马延乡沙沟子村国红粮食种植专业合作社的加工车间里,工人们正把一捆捆裁切整齐的稻草进行封装,即将作为饲料原材料出口到日本。今年,合作社要引进4套国家专利的风干粮仓,以提高水稻出米率,将大米卖向全国,稻草出口创汇。

尚志市国红粮食种植专业合作社成立于2011年,由于口碑积淀和销售渠道的不断拓宽,水稻种植面积每年都会增加,截至目前已达3000余亩;同时,该合作社与周边区域24户脱贫户及32户水稻种植户签订生产合作协议,有效提高了合作社稻米规模和产量,同时也带动了

附近农民增收致富。

目前产品远销北京、上海、深圳、广州等地,接到最近的订单来自新疆。合作社生产的稻花香一级大米成功注册了“雪都尚志”品牌,2021年4月15日被国务院扶贫办确定为扶贫产品。

为增加产业附加值,合作社与长春朝日国际经贸合作有限公司合作,将手工收割的稻草就地转化,不产生焚烧污染的同时,还能将稻草变废为宝,出口到日本成为和牛的口粮,带动农民增收。尚志市国红粮食种植专业合作社理事长腾国红表示,合作社将一直秉持“一碗好饭”的信念,种好老百姓最喜欢吃的放心水稻。

◆ 新闻速递

“码上诚信” 打造诚信商圈

本报讯(杨依明 记者 罗彦坤)为进一步推进“码上诚信”场景应用,激励更多市场主体主动申请“诚信码”,营造诚信经营良好氛围,通河县深入开展“诚信商家赋码、亮码”活动。

活动中,通河县营商局鼓励更多市场主体依据自身“诚信”状况主动申请“诚信码”,合理应用“码上诚信”,主动亮码,营造“诚信经营、放心消费”的良好信用环境,大力倡导消费

者积极参与扫码并作出星级评价。消费者通过使用“码上诚信”的评价功能,对经营者的守信承诺、服务质量等进行评价。

通过本次“码上诚信”活动的持续推广,不断提升市场主体信誉度,将信用状况扫码即知,强化社会诚信履约意识。下一步,通河县将持续开展“码上诚信”活动,加大宣传推广覆盖面,唱响“信用有价”,全力打造诚信商圈。

生态治理“七连击” 落后村变“明星村”

本报讯(郭兴东 记者 王东)双城区万隆乡楼上村的“牛粪生产燃料块”项目投产,今年冬天,部分村民就可以用上“新型节能环保煤”,燃烧值能达到4800大卡。

7年前的楼上村还是“落后村”,现在一跃成为双城区有名的“花园村”“产业园”“生态村”。说起村里翻天覆地的变化,村民们夸夸村党支部书记李亚彬。

楼上村是双城区万隆乡一个较偏远的小村庄,全村有1.4万亩耕地,550户2500人。楼上村有着饲养奶牛的传统,不过,牛养多了,牛粪就成了困扰村民多年难以根治的问题,乡村环境也因满地牛粪变得脏乱不堪。

李亚彬上任后,针对村民们反映强烈的环境问题开始生态治理“七连

击”:争取到300多万元资金支持,修筑了3.8公里的进村水泥路,通畅了村民的心;为楼上村盖了新的村委会办公小楼。李亚彬又多方筹措资金,整体绿化美化全村所有街路,

如今小树已经长大,生机勃勃。李亚彬还带领大家给全村道路修建了路边沟,彻底解决了排水问题;村里横纵两条主街建成了文化墙,不但进一步提升了村容村貌,更潜移默化地影响了村民们的思想境界和精神面貌。

2021年,楼上村的粪肥处理项目正式启动,每天可干湿分离15车牛粪,粪液发酵后还田,干粪用于试验生产生物燃料……不但一举解决了“家家养牛、户户踩粪”的脏乱现象,还成为全区推广的经验做法。

“出生一件事” 一次全办结

本报讯(刘婧婧 雷书义 记者 郝欣)为深入推进“放管服”改革,解决新生儿“出生一件事”多环节、多处跑、多次跑难题,宾县以宾州镇西城派出所和迎宾社区为试点,联合哈尔滨银行推出新生儿“出生一件事”全流程便民服务改革。通过流程整合、数据共享,实现了新生儿出生相关事项一次全办结。

11月3日,新生儿父亲韩某来到宾州镇西城派出所,在民警和工作人员的指导下,通过黑龙江政务服务网,不到两个小时就完成了新生儿户口登记、医疗保险参保登记、社保卡申领等新生儿出生相关事项。“以前听朋友们说

给新生儿办理落户和社保卡可麻烦了,需要带很多材料,要跑好几个地方,没想到,在咱宾县给孩子落户和办理社保卡这样便捷,跑一次就都办理利索了。”拿着孩子的社保卡,韩某高兴地说。

新生儿“出生一件事”一次全办结便民服务的推出,进一步拓宽了宾县政府服务的广度和深度。下一步,宾县将勇于创新做法,解锁更多与群众生产生活相关的服务事项,进一步发挥大数据、信息化力量,让“城市大脑”转得更快,市民办事跑得更少、办得更顺,提升办事群众的获得感、幸福感,真正做到为群众办实事、好事。

老旧小区改造 今年全部完成

本报讯(马宇兵 刘远洋 记者 郝欣)为进一步从源头上有效改善居民居住环境,方正县高标准、高质量推进老旧小区改造,以“改”促“变”,“改”出居住环境新面貌,“改”出群众幸福新生活。目前,今年老旧小区改造项目已全部完工。老旧小区改造后提升了人居环境质量,提高了居民的幸福指数。

方正县住建局燃气供热物业服务中心主任李润才介绍,改造后的居民楼的室内温度平均可提高4℃至6℃,楼房也明显增值,居民二手房交易每平方米可增加300元到500元。

方正县把老旧小区改造作为事关群众切身利益的重要民生工程来抓,充分倾听小区居民的意见和建议,努力把好事办好、实事办实。